

助力北京冬残奥会 巧手演绎“雪容融”



大同民间手工艺人亮绝活

本报讯（记者 双红）为表达对北京冬残奥会的祝福和对祖国的热爱，连日来，大同民间手工艺人在充分尊重北京冬残奥会知识产权的基础上，各施技艺亮绝活，引发一拨“雪容融”热。

山西省工艺美术大师薛润福、李乃航、张世海的蛋雕、石膏雕塑、金属花丝“雪容融”，技艺高超，形象逼真，令人爱不释手。张世海特意给“雪容融”编了个暖暖的“围脖”，还让“雪容融”脚踏滑雪板，寓意努力、拼搏。“温暖容和乐万家，和平包容大中华。洁白丽质冰雪美，奥林匹克友谊花。”薛润福在创作完成蛋雕“雪容融”后赋诗一首，表达热爱祖国、心系奥运的真挚情感。

山西省剪纸协会会员库巧娥的剪纸作品“雪容融”，将冬残奥会的两个竞技项目融入其中，体现了运动健儿的拼搏精神。民间手工艺人王利俊说，他的职业是



民间手工艺人的部分作品 本报记者 双红 摄

厨师，从2007年接触到面塑后，制作的面塑作品不计其数，他希望通过面塑作品表达一名普通劳动者的奥运情怀。

大同市工艺美术大师白玉清创作的葫芦镂空雕刻“雪容融”令人称奇，直径约30厘米的葫芦上镂空雕刻有“雪容

融”、雪花以及“祈福奥运 阳光中国”字样，还在葫芦内安装七彩LED灯，插上电源后，“雪容融”鲜艳亮丽，着实可爱。大同市美术家协会会员王桂梅的植物手绘作品“雪容融”颇有特色，她将“雪容融”画在一件白色T恤衫上，表达对冬残奥会的一份爱。

“大同巧娘”王春丽、张丽华用毛线钩编成萌萌哒的“雪容融”，十分可爱。大同市工艺美术协会会员常生花制作的布艺“雪容融”，栩栩如生，活灵活现。

除手工艺品外，山西省工笔画协会会员董彦君的水彩画、省美术家协会会员刘秀珍的国画，让“雪容融”跃然纸上。“我饱含深情精心创作，用两天时间完成了这幅作品，在蓝天白云的映衬下，‘雪容融’轻松自在地滑行在雪道上，阳光将小雪花映照出七彩光芒，绚丽绽放，寓意祖国繁荣昌盛！”刘秀珍说。

我市部署开展学雷锋主题志愿服务活动

本报讯（记者 孙露 杨显郁）记者从市文明办获悉，为推进志愿服务制度化、规范化、常态化，在全国学雷锋纪念日和“山西志愿者日”到来之际，我市结合创建全国文明城市需要和深入开展“微笑大同”主题活动实际，组织开展“3·5”系列主题志愿服务活动。

云冈区学雷锋志愿服务活动月启动

本报讯（记者 王春艳）3月5日，云冈区学雷锋志愿服务月启动，围绕文明城市、文明交通、绿色环保、卫生健康、扶弱助困、科学普及、宣传宣讲、移风易俗、法律维权、应急救援等开展系列活动，推动学雷锋志愿服务常态化。

活动当天，志愿者们现场为群众开展法律咨询、义务理发、维修小家电、免费义诊等服务，发放文明市民宣传手册以及防范电信诈骗资料，清理广场垃圾，将共享单车摆放整齐，同时对乱扔垃圾、随地吐痰等不文明行为进行劝阻教育。

近年来，云冈区依托新时代文明实践中心（所、站），广泛开展“文明大同”系列学雷锋志愿服务活动，有效推进了志愿服务制度化、常态化、长效化。截至目前，云冈区登记注册的志愿服务队伍有253支，志愿者注册人数达8.8万余人。

此次主题志愿服务活动的主要内容包括：着眼乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，突出在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕、质量兴农、绿色发展、文化兴盛、乡村善治、扶贫扶志等方面设计和实施志愿服务项目；围绕扶老助残、救孤济困、环境保

消防部门开展学雷锋系列活动

本报讯（记者 龙中华）为大力弘扬雷锋精神，营造良好的消防安全环境，近日，我市消防部门开展了学雷锋系列活动。

5日上午，浑源县消防救援大队、浑源县学雷锋志愿者协会联合开展了“浑源古城学雷锋 美化环境我先行”活动，志愿者们擦洗街头座椅、公交站、马路护栏公共设施，将野广告用铲子清理干净，再用抹布擦洗。

4日，平城区消防救援大队消防救

援人员慰问了抗美援朝老兵王玉龙，大家与老英雄促膝交谈，倾听英雄故事，共话红色记忆。广灵县、云冈区消防救援大队联合消防志愿者深入养老机构，为老人们打扫卫生，和老人们拉家常。

3日，阳高县、左云县消防救援大队集中学习了雷锋精神相关的故事、书籍。新荣区消防救援大队消防救援人员走上街头，清扫垃圾，整理共享单车等，并指导群众学习消防、体验消防，还走进敬老院打扫卫生、排查火灾隐患。



近日，市消防志愿者服务队联合云州区消防救援大队，在云州区西坪镇坊城新村开展消防安全宣传活动。

消防救援人员与志愿者向村民介绍各类消防器材的功能和使用方法，发放了《消防知识宣传手册》等资料。

此次宣传活动，旨在进一步拓宽村民消防安全知识覆盖面，筑牢农村消防安全屏障。

图为消防救援人员与志愿者向村民传授“防火经”。

本报记者 戎禹仁 摄

第二届全国儿童青少年近视防控宣讲团成员确定

大同飞视眼科医院两位专家入列

本报讯（记者 丁文慧）经过资格审核和社会公示，第二届全国儿童青少年近视防控宣讲团成员名单近日确定，大同飞视眼科医院副院长刘寨花（大同大学眼科教研室主任）与特聘眼科专家付晶（北京同仁医院斜视与小儿眼科主任）入列。

为进一步落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025年）》，深入推进儿童青少年近视防控工作，去年8月，教育部决定组建第二届全国儿童青少年近视防控宣讲团，经过各省、市、县遴选推介和社会公示，确定专家宣讲团成员99人。

大同飞视眼科医院倾力于儿童青少年近视防控工作，与北京同仁医院、山东眼科医院、复旦大学附属眼耳鼻喉科医院、广州中山医院的专家建立了广泛的业务联系，聘请眼科知名专家定期坐诊，提升了眼科诊疗水平。

1500册法治图书赠给学校

本报讯（记者 杨显郁）为引导学生增强法治观念、提高法律意识，学会用法律武器维护自身合法权益，4日上午，平城区法院的干警们将1500余册法治类图书送到平城区御河小学，同时为学生们上了一堂生动的法治课。

此次赠送的书籍包含刑法、民法、未成年人保护法等与未成年人学习、生活紧密相关的法律知识，通过简明易懂的漫画形式阐释法律，更易于青少年的接受和吸收，从而促进在校学生增强法律意识，懂得利用法律保护自己，同时预防青少年犯罪发生。

“遇到校园欺凌不要怕，一定要告诉老师和爸爸妈妈”“陌生人的食物不能吃”……捐赠仪式后，干警们还结合身边真实案例，为学生们上了一堂法治课，讲解法律知识，解答法律问题。

